



春已文旅



创立体农业 建“绿色银行”

——汉滨区中原镇发展特色产业综述

记者 王拥 通讯员 柯贤会 李陈平

“收了核桃摘猕猴桃、摘了猕猴桃挖魔芋，挖了魔芋割蜂蜜，现在的这片山地就像一个‘绿色银行’一样，一年四季都能‘取钱’”，汉滨区中原镇马坪社区村民黄毕艳笑着说。

位于汉滨区北部的中原镇，属亚热带湿润季风气候，具有明显的春早、夏长、秋晚、冬短的特点，正是独特的地理和气候优势，造就了丰富的山林资源。

“近年来，中原镇依托资源优势，践行绿水

青山就是金山银山的理念，按照‘红色先锋、绿色福地’的总体思路，大力发展战略立体循环经济，提升现代农业经营水平，形成了以核桃、魔芋、中药材、蚕桑、茶叶、蜜蜂等为主的地方特色产业，不断改善贫困地区生

产生活条件，为贫困人口稳定增收提供坚强保障，开创产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴战略良好开局。”中原镇镇长王杰说。

树上结“金果” 地下出“元宝”

几年前，东沟口村民刘志财因为缺产业、缺技术，被识别为建档立卡户，后来村里因地制宜栽种核桃树，又在核桃树下种植魔芋，刘志财加入了村上的合作社，不仅有土地流转收入，在种植基地务工有收入，基地里的核桃收益也归他，而且靠学来的种植技术，他试种5亩魔芋，又是一笔收入，通过政策帮扶和自身努力，他家不仅脱了贫，还致了富，家里盖起了小洋楼，提起脱贫致富，刘志财总有说不完的话，兴奋之情溢于言表，他说：“现在，我们这树上结的是‘金果果’，

地下长的是‘金元宝’，不富都不行啊！”2017年4月，东沟口村合作社在核桃树下种植魔芋，开始发展绿色立体循环经济，当年，种植魔芋800亩，亩产500多公斤，产值240万余元，今年的魔芋陆续进入采收阶段，“收入肯定超过去年。”东沟口村支部书记田元奎说。

合作社种植核桃、魔芋的最终目的是带动村民致富。在核桃、魔芋的种植和采收时节，村民们可到基地务工，多的话每天50人左右，按每人每天80元、每年务工70天计算，人均可获

得4000多元收入。更重要的是，村民们学到技术，开始在自家地里种核桃、魔芋，全村都脱贫致富了。

目前，合作社直接带动了160余户农户发展魔芋种植，种植面积达4000多亩。“预计明年能带动6000亩左右，可为村民带来400万元左右的收入。”田元奎说。

目前，全镇共种植核桃21800亩、魔芋11400亩，成为汉滨区核桃、魔芋种植面积最大的镇，年产值达到800余万元，带动962户2759

人稳定脱贫，特别是东沟村米核桃具有很高的品牌价值，进入盛果期后产值将逾亿元”，中原镇产业办主任任成说，“绿色立体循环经济模式，一方面有效利用了山地空间，另一方面带动了村民就业，增加了村民收入，同时核桃、魔芋收购和生产企业有了稳定的原材料来源，形成村级集体经济增收、村民致富、魔芋收购和生产企业效益增长的循环受益链”。

空中种“太阳” 地上种药材

走进中原镇团结村，一眼望不到头的光伏发电板美丽壮观，一块块排列整齐、“跟着太阳走”的光伏板，尽情地吸收着阳光并转化为电能输出；光伏板下的丹参、天麻、五味子等中药材已铺满田地，远处几台拖拉机来往穿梭，正在抢季节旋田耕种，十几名农工在除草、挖沟，忙而有序；公路上一群观光的人们在尽情拍照……

团结村农光互补设施农业光伏发电站，于2017年8月开工建设，是全省“农光互补”光伏示

范电站，由汉滨区扶贫运营管理有限公司投资控股，项目总投资3000元，总占地200亩，年发电500KWH，该电站采用跟踪式光伏方阵及压定式支架，架高3米以上，既可以发电，还可以继续发展农业生产，是真正的农光互补项目。光伏地面电站项目的运行，不仅解决了30多名当地农民的就业，而且带动了周边50余户农户清洗光伏板、种植药材，发展现代农业，极大地提高了土地资源综合利用率的经济价值和产出率。

承包光伏项目下土地种植药材的江苏亚邦天养现代农业发展有限公司安康分公司总经理陈朝晖介绍，此前团结村的这200亩地，以种植小麦、玉米、油菜为主，一亩地的年收入仅在3000多元。光伏电站建成后，这些土地的农业种植只需按公司提供的名贵中药材、食用菌、果蔬等种植计划实施，一亩地的年收入达到1.5万元以上，光伏板在空中发电的收入，一亩地的年收入可达4万多元，这种空中种“太阳”，地上种

“药材”收益相加，一亩地一年的收入达到5万元。

村主任葛贤配介绍说：“这块土地作用可大了，光伏电站年收入360万元，壮大了集体经济，资产收益98户，户均分红600元，解决30余人就业，人均增收4000元，村民流转土地收入500元/亩，带动75户，182人稳定脱贫，真正实现了土地‘立体产出’，创出了‘精准扶贫’新路，促进了‘美丽乡村’建设。”

藤上挂“蜜桃” 园区养蜜蜂

“我从来没有吃过这么好的猕猴桃，蜂蜜一样的甜味里面带一点酸爽的草莓味，口感特别好”，一位慕名来到中原镇骆驼村的游客说：“我这次要多买一点，带回去送给亲朋好友吃，让他们以后也买这里的猕猴桃”。

骆驼村海拔较高、光照充足、土壤肥沃，森林郁葱，适宜猕猴桃生长，所产的猕猴桃细嫩多汁，清香鲜美，营养丰富，酸甜宜人。骆驼村猕猴桃产业合作社负责人余尚成介绍说：“全村目前种植猕猴桃160亩，产量5万斤，销售收入20余万元，共带动30户贫困户通过土地入股、园区务工、资金分红等方式脱贫致富”。

“猕猴桃之所以产量高，味道好，还多亏园

区里的蜜蜂传花授粉”骆驼村村主任张祖文说，“蜜蜂采蜜传粉能够提高果树、药材和经济作物产量，果树、药材和经济作物的花粉又是蜜蜂的上等原料，两者相互促进，效果特别好。”

为了提高土地综合利用率，帮助村民脱贫致富，中原镇号召村民在猕猴桃、中药材、油菜地等农业园区里养蜂，43岁的王祖存就是其中的典型，2014年王祖存因残和缺劳力纳入贫困户系统，在镇村干部帮扶下，利用中原镇经济作物开花多、花期长等特点，“哪里有花去哪里”，经过艰辛努力和不断摸索，2020年养蜂508箱，出售蜂蜜5000余斤，收入30万元，在村上盖了小洋楼，现代化的家具一应俱全，日子过的红红火火，大家都把他称之为“北山蜂王”。

“我们镇上的经济作物、山林资源特别丰富，四季有花，是养蜂的好地方，我现在成立了马坪社区花营养殖合作社，共养殖蜜蜂2180箱，通过合作社提供蜂种，贫困户养殖平均分配模式，实现销售蜂蜜4吨，产值50余万元”，王祖存信心满满的说，“我们合作社计划三年内带动100户贫困户养蜂，养蜂突破1万箱，年产蜂蜜100吨，户均增收10万元，打出自己的蜂蜜品牌，让自己的优质蜂蜜走出安康，走向更大市场！”

“绿色立体循环经济有效利用当地资源优势，不仅盘活了闲置土地，更拓宽村民致富途

径，村民一年四季都有活干，有钱收，而且将山庄与经济发展融为一体，人与自然和谐共处，村民生活更幸福”，中原镇党委书记杨少林说：“我们将发展绿色立体循环经济作为一把打开致富之门的钥匙，致力于产业链条进一步完善、生产技术标准更加领先、生产精品更多更好的目标，把绿色立体循环经济同乡村振兴结合起来，把产业发展、生态观光、休闲娱乐、美丽乡村，以及丰富多彩的户外活动融为一体，把绿色立体循环经济打造成汉滨区乃至安康市的一张响亮名片，让其成为老百姓取之不竭的‘绿色银行’，实现生态环境保护和发展效益的双赢，真正让绿水青山转变为金山银山。”



亮福珠宝

LIANGFU JEWELRY

亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌

广告

安康金店 电话：8889880 8186969